

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
 Sem, un trimestre... 3'50 id.
 Fuera, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

PERIÓDICO POLITICO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

DESDE VIENA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sumario: El problema económico.—Crédito regateado.—El convenio austro-alemán.—A los dos conviene.—Esperanzas.

El problema económico reviste hoy en Austria-Hungría una gravedad incontestable; tanto por la situación nada invidiable de las clases productoras, como por las múltiples dificultades con que tropieza el gobierno para arbitrar los recursos necesarios para hacer frente a las necesidades del Estado.

La discusión de los presupuestos está originando grandes disgustos al gabinete Koeber, y en los actuales momentos no es pequeño el que le está dando la comisión parlamentaria de presupuestos, al rechazar el crédito de 65 millones de coronas pedido por el ministro de Hacienda para reembolsar los anticipos hechos a título de socorros.

La comisión ha votado la reducción de dicho crédito a la suma de 15 1/2 millones de coronas; reducción con la que no se conforma el gobierno, según ha declarado el Dr. Koeber, quien ha dicho que se podría aceptar aquella si hubiese indicios de una mejora de la situación parlamentaria; pero como no existe ninguno y el gobierno está convencido de que la votación recaída sobre el asunto no es más que un simple accidente, mantiene íntegra su petición, y adoptará las medidas que le parezcan oportunas para que sea atendida.

Como era de esperar, el lenguaje del doctor Koeber ha producido muy mal efecto y principalmente las extremas radical y socialista se disponen a reñir ruda batalla.

Otro asunto que tiene también muy preocupado al gobierno austro-húngaro es el tratado de comercio austro-alemán.

Fracasadas las negociaciones que se seguían en Viena, bajo la presidencia del estadista alemán conde Posadowsky, para renovar el tratado de comercio que hoy existe entre Austria y Alemania, surge en esta capital el temor de que el gobierno de Berlín se vea precisado, bajo la presión de la mayoría agraria del Reichstag, a denunciar dicho tratado, lo que originaría grandes pérdidas a los ganaderos y agricultores austro-húngaros, que tienen en Alemania sus más importantes mercados.

Sin embargo, dicho temor no está muy fundado, por que no es menos importante para Alemania que para Austria la conservación de las actuales relaciones comerciales, pues debe tenerse en cuenta, que Austria-Hungría es el segundo comercio del mundo en importancia para las exportaciones alemanas, aunque sostengan lo contrario los agrarios del Reichstag alemán.

Prueba evidente é indiscutible de la anterior afirmación es el vivo deseo del gobierno alemán de que al fin las dos naciones hermanas lleguen á un acuerdo, aun á costa de mútuas concesiones, como ha dado á entender el conde de Bulow en una de las últimas sesiones del Reichstag al ocuparse del asunto y al anunciar que el gobierno, en vista de la interrupción de las negociaciones austro-alemanas, renunciaba por ahora á pedir á la Cámara la ratificación de los tratados comerciales firmados recientemente con Rusia, Italia, Suiza, Bélgica, Serbia y Rumanía, por ser su propósito pedirla al mismo tiempo para el pendiente con Austria-Hungría.

En vista de los buenos propósitos del Gobierno alemán y de sus deseos de reanudar las

negociaciones, han celebrado varias conferencias los ministros austriacos, húngaros y austro-húngaros, para acordar en principio las condiciones en que podían abrirse nuevamente las negociaciones.

Laboriosa ha sido la tarea; pero al fin han sido acordadas las bases, primero en conferencia celebrada por los ministros austriacos y húngaros de Hacienda, de Comercio y de Agricultura, bajo la presidencia del doctor Koeber, y luego en la celebrada por los mismos consejeros bajo la presidencia del ministro de Estado conde Goluchowski, y con asistencia del austro-húngaro de Hacienda.

Se cifran grandes esperanzas en las bases acordadas, las cuales han sido ya remitidas á Berlín. Si el gobierno alemán las encuentra aceptables, cosa que no se duda, serán inmediatamente reanudadas las negociaciones.

Viena 11 de Diciembre. *Zerkhoe.*

Chisporroteos.

Peláense los hombres como fieras por gozar el favor y la privanza y hoy ven el porvenir tan solamente cerca de la persona del Monarca.

Los que fueron amigos por la noche y padres ó padrastros de la patria despiertan enemigos envidiosos cuando vuelve á lucir nueva mañana.

Ya no importan políticos problemas que puedan hacer grande á nuestra España; ya no importa la idea blanca ó negra, ni existe la conciencia en alma honrada.

Hoy son los que caminan por el mundo del parlamentarismo y burocracia, histeriones sempiternos que entretienen representando siempre eterna farsa.

Conviértese el Congreso en escenario, haciendo escarnio de la seria Cámara, y son los respetables diputados enciclopedias de chacota y gracia.

Se juega el porvenir de las naciones como se juega un puro con las cartas, y suelen ganar siempre... los perdidos y el país pierde siempre la jugada.

SANSON CARRASCO.

EL SERVICIO DE INCENDIOS

II

Las deficiencias que se observan en el personal de este ramo, pueden también remediarse una vez que se fundamente con relativa seguridad la reforma inicial del proyecto y que en el anterior trabajo dejamos enumerado.

Deben nombrarse para prestar sus servicios en caso de un incendio aquellos obreros que por la afinidad de sus oficios, pueden prestar mejor su apoyo en accidentes de tal naturaleza.

Estos en número de 10 por cada zona se encontrarán á las órdenes inmediatas del Arquitecto municipal, el cual para darles la debida instrucción señalará un día al mes para que aquellos practiquen y sepan la forma más rápida y eficaz de combatir un siniestro.

Cada vez que acudan los obreros, que formarían una especie de cuerpo de bomberos, á estas revistas ó ensayos, se les asignaría una módica retribución que podría fluctuar entre 50 céntimos ó 1 peseta, con el objeto de estimularles y tenerlos de un modo fijo en disposición de entrar en funciones cada vez que fuera necesario.

Además estos obreros, ya que no tienen sueldo asignado, gozarían de ciertas preeminencias por parte del Ayuntamiento, empleándolos cuando fuera preciso en aquellos trabajos propios de su profesión y que aquel realizase ya fuera por contrata obligando al contratista, ya fuese por administración.

No quiere esto decir que fueran privilegiados en todo, sino que el Ayuntamiento y los particulares, se encargasen de remunerar los servicios que estos futuros bomberos prestaran á la población, encargándoles de llevar á cabo cuantos trabajos tuvieran aquellos que ejecutar y estos en sus diversos oficios podrían llevar á cabo.

Del presupuesto del ramo se destinarían cantidades que, asignadas como premio á los primeros que llegaran al lugar donde se hubiese declarado un fuego, harían por alcanzarlo acudir al sitio del siniestro, personal suficiente para en sus primeros momentos combatirlo con más probabilidades de éxito.

En estas condiciones se podría establecer un cuerpo idóneo y apto en Avila, que á más de llevar la tranquilidad á los propietarios é inquilinos de casas, hiciera que cuando un suceso de esta índole ocurriese en la capital se contara con la destreza y decisión de personas entendidas y adiestradas.

Se beneficiaría á la clase proletaria porque de su seno salen esos hombres que, con valor heroico, salvan la vida é intereses de los semejantes con exposición ó grave riesgo de la suya, haciéndose por esto acreedora á cierta y necesaria protección.

Estos usarían una gorra con distintivo á propósito para que se dieran á conocer; prenda cuyo coste inferior á dos pesetas podría adquirirse allí donde la calidad y confección corriera parejas con la economía.

La comunicación rápida de las zonas con el parque y las distribución acertada del personal en espera siempre de la codiciada recompensa, harían que á los pocos minutos de iniciarse cualquier siniestro se combatiera con la mayor suma de elementos posible y en condiciones tales que á no ser demasiada su voracidad, quedase sofocado á los pocos momentos de ser conocido.

En síntesis, y por no fatigar la atención de nuestros lectores, podemos desde luego afirmar con cierta exactitud que reorganizando este servicio, en esta forma, el Ayuntamiento conquistaría la confianza de los vecinos de esta población, al ver su buen deseo de remediar los defectos de la administración pública en aquellos ramos que más hablan en pró de la cultura de una ciudad.

ECOS DEL MUNDO

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sumario: Una cuestión corniaguada.—Vacas sin cuernos.—Cómo se quitan.—La po a.—Podremos ser más fuertes ó más sabios.—Cómo nos dan el queso.

En la América del Sur (pues no siempre los americanos han de llevar la supremacía de los inventos) se acaba de confirmar plenamente una observación que ya antes había sido hecha en Inglaterra, aunque pasó inadvertida por no tomarla en consideración. La cuestión es esta en resumen: Las vacas sin cuernos dan mucha más leche y de mejor calidad que las que tienen esos largos apéndices córneos.

Hace treinta años que Tharlier planteó el problema que ahora están practicando los ganaderos de Méjico y la Argentina con excelentes resultados. Por su parte los ganaderos in-

gleses dan la razón á los americanos, pues ellos á su vez observaron que la raza de vacas *short-horned*, de asta corta, es la que mayores rendimientos les produce.

Por su parte los americanos expresan gráficamente el resultado de haber suprimido los cuernos en la siguiente estadística hecha con vacas holandesas. Cuatro vacas holandesas, de las que aquí conocemos, con excelentes pastos, producen de doce á quince litros de leche. Otras cuatro vacas sin cuernos y mantenidas con malos pastos, llegan á un rendimiento de dieciocho á diecinueve litros diarios. En cuanto á la carne, que en tanta abundancia se produce en las vastas regiones americanas, tiene una gran superioridad la de las vacas *mogonas*, pues resulta más tierna, más substanciosa y más abundante, porque las vacas se ceban con facilidad.

En vista de estos resultados, el mejoramiento de la raza vobina es un hecho; y hasta votarán por la supresión de la cornamenta los que tienen que andar por el campo y se ven expuestos á la acometida de una vaca poco cariñosa pero bien armada.

La esteripación de los cuernos claro está que no se hace serrándolos, porque entonces se volverían á reproducir, pero el medio es sencillísimo. Cuando á la ternera le empiezan á apuntar los cuernos se la lava repetidas veces con una fuerte solución de potasa. Al poco tiempo se cae el pelo que rodea el cuerno, se reblandece y enrojece la piel, terminando por desprenderse el cuerno con facilidad para no volver á reproducirse.

Ante este hecho surgen dos consideraciones lógicas. Primera: que por lo visto la poda que se impone y da excelentes resultados en el reino vegetal parece ser necesaria también en el animal, y segunda, que una vez encaminados de este modo debemos pensar en la poda del cuerpo humano.

Sabido es que, por estar demostrado hasta la saciedad, un miembro crece á espensas de otro. Si nosotros logramos prescindir, por ejemplo, del pelo, que para nada nos sirve, esa fuerza vital sería ganada por nuestro desarrollo total ó por nuestro cerebro. ¿Quién sabe si careciendo de pelo seríamos más fuertes ó más inteligentes?

Lo malo es que no hay madre que se atreva á sacrificar la rubia melanita de sus hijos para obtener este resultado, que libraría á los calvos de pelucas y cachufletas, puesto que todos lo seríamos.

Ya que no estas experiencias, hagan los ganaderos las de extirpar á sus vacas los inútiles cuernos, cosa que redundará también en beneficio nuestro, pues así aguarán menos la leche, puesto que no será preciso á los vaqueros aumentar artificialmente la cantidad y también iremos ganando en la clase de nutritivo líquido y en la de las substancias que con él se fabrican.

Los quesos que hoy tomamos como buenos, no son más que mezclas peor ó mejor hechas, pero siempre falsificadas.

El Chester y el Gruyer, se hacen con sebo y fécula de patata en los Estados Unidos, sin tener nada de leche de vacas.

Los mejores, según los estudios de Hero Klenze, son por este orden el de Rochefort, el más digestivo y el más fácil de digerir, el de Emmenkal Chester (sino es de los Estados Unidos) Gorgonzola, Nonchatel y Brie. El peor de todos por lo indigestivo es el Gruyer, esté ó no falsificado.

Dr. Traveller.

¿CÓMO SE ATACA UN ACORAZADO DESDE UNA EMBARCACIÓN PEQUEÑA?

En las grandes y sagrientas luchas de los pueblos, como por ejemplo, en la que ahora se libra entre rusos y japoneses, las escuadras tienen que desempeñar un papel importantísimo, y las naves que no tienen tamaño y fuerza, tienen que apelar á la astucia para ponerse frente á frente de un acorazado y atacarle por su punto más débil; por sus fondos.

Los enormes bloques de acero que en los talleres siderúrgicos del Creusot se fabrican, bloques que pesan 59 y 60 toneladas, tienen que estar 40 horas sometidos á la acción de un fuego continuo para que, una vez caldeados, los golpes de un potente martillo pilón los conviertan en planchas de 30 ó más centímetros de espesor y formar con dichas planchas la coraza del buque de combate.

Esta coraza que casi parece impenetrable á la percusión, fué causa de que se inventaran los que se llaman *torpedos*; y precisamente los rusos, que tan mal parados van quedando, fueron los primeros que en el puerto de Cronstad hicieron uso de los torpedos de defensa; y un general ruso, el general de ingenieros Tiefenhausen, fué también el primero que ideó un torpedo ofensivo para hacer volar un buque desde una embarcación cualquiera, sin peligro para ella.

Como la aplicación del torpedo como arma ofensiva se fué desarrollando por distinto rumbo, esto ha dado lugar á la invención de diferentes medios para librarse de los destructores efectos de máquinas tan terribles.

Cuando los buques están anclados, para defenderse de los torpedos colocan una red de alambre en torno de su casco y suspendida en el agua, pero estando el buque en marcha, dicha red es inútil y su defensa contra las sorpresas de los torpedos está limitada á una estrecha vigilancia y al empleo oportuno de los cañones de tiro rápido.

Para las marchas nocturnas de una escuadra, el papel más importante lo desempeñan los aparatos de proyección, que permiten distinguir un buque en medio del oceano á una distancia de 1.700 metros, aunque aquel esté pintado de un color oscuro; pudiendo también con dichos aparatos distinguir el humo de un torpedero á la distancia de unos 1.800 metros.

Varios son los sistemas que se emplean para inutilizar un buque de guerra por medio del torpedo; prescindamos aquí de los torpedos de defensa que son los que se emplean en los puertos para evitar que entre en los mismos una escuadra enemiga, y limitémonos á indicar á grandes rasgos los procedimientos más usuales para atacar una escuadra en marcha.

El sistema empleado son los torpedos de ataque ó ofensivos, y su invención está íntimamente relacionada con la de los buques submarinos cuyo origen procede de la campana de bucear.

¿Quién no conoce la campana de bucear?

Todo el mundo sabe que éste es un aparato destinado á trasportar hombres á cierta profundidad del oceano, ora para extraer del mismo sus productos naturales, ora para recuperar mercancías ó objetos de valor sumergidos á consecuencia de algún accidente marítimo, ya, en fin, para reconocimiento del suelo, relacionado con la cimentación de alguna obra de fábrica ó la voladura de algún peñasco sumergido.

Este aparato que fué inventado para fines útiles y pacíficos, fué transformado poco á poco; lo hicieron funcionar sin auxilio del mundo superior, haciendo que respondiera á las necesidades de la guerra marítima, dotándole de medios de locomoción y convirtiéndolo en buque submarino.

Varios fueron y son los sistemas empleados para echar un buque á pique por medio del torpedo. Fáltón el bávaro Bauer y el inglés Nasraytk, han sido patidarios entusiastas de la navegación submarina y ellos fueron los que señalaron el punto de partida en el camino de la iponáutica.

No es fácil hacer uso de los submarinos en todas ocasiones, á causa de que tienen que ir acompañados de buques que los aprovisionen,

cuyos buques tendrían que huir en presencia de la escuadra enemiga, sin acaso conseguir su objeto.

Cuando hay que detener una escuadra en lejanos mares, como sucede ahora á los japoneses con la escuadra del Báltico, se ataca á esta sin necesidad de buques de guerra.

A una lancha, ó mejor á un vaporcito pequeño, se le hacen dos agujeros en la popa, á unos veinte centímetros más arriba de la línea de flotación; por dichos agujeros se introducen dos varas de madera ó de hierro de modo que vayan escondidos en el agua; y en cada extremo inferior de las varas se coloca un torpedo que contiene 25 ó 30 kilogramos de algodón pólvora.

Como la pequeña embarcación no se hace sospechosa á causa de hallarse... tranquilamente pescando, deja ó procura aproximarse al acorazado, y una vez conseguido vira de repente presentándole la popa y largándole los torpedos al mismo tiempo que se aleja del buque atacado aprovechando la confusión de los tripulantes.

Los americanos emplean otro procedimiento: en vez de llevar los torpedos en la popa de la embarcación los llevan en las bordas haciéndolos explotar por medio de la electricidad.

Este sistema de torpederos llamados de *botallon*, tienen, al parecer, algunos inconvenientes, y por eso el inglés Harvey ideó el *torpedo de remo*; éste tiene la forma de una navicilla de un metro de longitud; la embarcación agresora le lleva remolcado y mediante un cambio rápido de dirección, aflojando al mismo tiempo la cuerda, hace que vaya el torpedo á chocar con el buque enemigo.

Hace 27 años en la guerra ruso-turca, emplearon los rusos este procedimiento, pues con torpedos de dinamita volaron en plena marcha tres fragatas turcas sin que saliera un solo ruso herido.

Quizá pensando en eso, y con razón ó sin ella, sería la causa de hacer fuego el almirante Rodjestvensky sobre los infelices pescadores británicos.

Y acaso no será la última vez que tengan que usar de sus cañones antes de llegar la escuadra á su destino.

Aurelio de Llano.

NOTAS PARISIENSES

LA FICHA DE FREYCINET

Se ha descubierto que en el Ministerio de la Guerra no había solo fichas militares: el compartimiento de las fichas civiles estaba muy bien provisto. Había sido instalado en 1895 y alimentado generosamente, según parece, con los fondos que sirven para asegurar la defensa nacional.

Mr. de Freycinet era entonces ministro de la Guerra. Ignoraba la existencia de las fichas. Si las hubiese conocido y se las hubiese hecho enseñar su sorpresa hubiera sido grande al leer la que le concernía, así concebida: «Muy pesado, se hace dar dinero por los periodistas para darles informes.»

Naturalmente, nadie se hubiese atrevido jamás á reproducir esta información de tan extraordinaria factura. Entonces ¿para qué podía servir la ficha y con qué objeto estaba cuidadosamente conservada en las oficinas?

Es un misterio. Para esclarecerlo, habría que saber á qué colmo de estupidez puede llegar el alma de uno de esos quita-motas atormentados por la idea de que es posible gobernar al mundo ó imponerse á los hombres con ayuda de papelitos.

¡Los papelitos! ¡Los expedientes!

¡Qué viejo es ese juego, y sobre todo qué inútil!

En efecto, tanto se ha abusado de la calumnia, los periódicos de partido se han entregado desde hace 30 años á tales orgías de difamación, que ya está acordado que todos los hombres públicos son tremendos canallas.

Aceptada esta opinión, los papelitos no pueden ser temidos por nadie.

H. Harduin.

¿CRIMEN O ACCIDENTE?

En la ribera del Adaja.—Un hombre muerto.—Indagaciones.—El descubridor.

Cerca del pueblo de Villanueva de Gómez, y en la orilla del río Adaja, ha sido descubierto el cadáver de un hombre.

Las circunstancias que concurren en este lamentable suceso, hacen sospechar que el individuo hallado pueda haber sido asesinado, siendo el móvil el robo.

El cadáver no presentaba herida ni lesión alguna visible, por lo que se decía si pudiera ser una de las víctimas de la nieve de estos días pasados.

De las primeras indagaciones resulta que era un cebollero de un pueblo próximo, conocido en Villanueva de Gómez por haber vendido allí una carga de cebollas. Sin embargo, hace sospechar el que haya sido asesinado, la circunstancia de no haberle encontrado dinero alguno ni saberse de la caballería que indudablemente llevaría.

El cadáver fué descubierto por un pastor, el cual encontró algunos metros antes, en la misma orilla del río, una bufanda y extrañándole el hallazgo siguió la vertiente y se encontró con el cadáver, dando acto seguido conocimiento de ello á las autoridades del pueblo.

Hasta ahora se ignora si se tratará de algún accidente casual ó de un crimen.

Nosotros hemos adquirido estas noticias particularmente, sin conocer algunos detalles precisos por no tener noticia oficial. Por las indicaciones del sitio de la ocurrencia debió ser en el término de Bohodón y cerca de los pinares de «La Resinera.»

NOTICIAS

Con asistencia de los Sres. Paz (D. Perfecto), Monares, Dompablo, Canales, Arcipreste de la Catedral, Inspector de Instrucción pública, Secretario de la misma y Hernández de la Torre, y bajo la presidencia del señor Gobernador, se reunió ayer la Junta provincial de Instrucción pública para adoptar acuerdos, algunos de ellos importantes, principalmente el de hacer que la admisión de los niños en las escuelas públicas no quede al arbitrio de algunos maestros y sí, según preceptúan las disposiciones vigentes, sea facultad exclusiva de la Junta.

Se acordó denegar la solicitud de un maestro de la capital que pretende alternar con los maestros de escuelas elementales en la enseñanza de las de adultos que están á cargo de éstos.

Este acuerdo se tomó por mayoría.

Los demás asuntos que se trataron carecieron de interés.

Según noticias recibidas de Cebreros, se ha presentado en aquella localidad, el demente Félix Sánchez de Toledo y Calvo, fugado del Hospital provincial hace unos días, suceso del que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Dentro de la ravedad, ha notado alguna mejoría nuestro querido amigo D. Bonifacio Jiménez.

En la Administración de Hacienda, y por el término de diez días, se halla expuesta al público la matrícula de industrial del año de 1905, para que se hagan las reclamaciones que se estimen oportunas.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas, por 2 las remite el autor. Paerta del Sol, 9, Madrid.

Por Real orden del ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que la apertura y clausura de las escuelas, aunque sea por motivos de epidemia, sea acordada por los delegados regios de las escuelas de primera enseñanza.

En el sorteo verificado ayer en la Audiencia para la designación de los diputados letrados que han de formar parte del Tribunal provincial contencioso administrativo durante el año próximo venidero, correspondió ser titulares á

los señores D. Federico Iparraguirre y D. Florentino López Alonso y suplentes á D. Félix Bragado, D. Agustín Martí, D. Benito Martín Bermúdez y D. Esteban Paradinas.

Por Real orden de Guerra se dispone que el cabeza de familia militar que viaje por cuenta del Estado, tiene derecho á llevar gratuitamente setenta kilos, además de los treinta que se le abonen á cada billete, y que las esposas é hijos menores solo tienen derecho á lo que se abona por billete, ó sean treinta kilos.

Importa á la mujer conocer la *Ferroidina Calleja* El color pálido le transforma en rosa, despierta el apetito y facilita en general el desarrollo. Es el mejor ferruginoso del mundo. De venta en las farmacias.

Declaradas desiertas por falta de licitadores las subastas anunciadas, relativas á contratar el suministro de carne de vaca y patatas, para el Hospital é Inclusa, durante el año de 1905, la Comisión provincial ha acordado anunciar segunda licitación para el día 14 de Enero próximo venidero, á las once y once y media.

Han llegado de Madrid y pasarán en estas fiestas de Navidad, el conocido industrial D. Isabelo Sánchez y familia.

Por la fiscalía del Tribunal Supremo se ha dirigido una circular á las fiscalías de las Audiencias, encargándolas el más exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes en lo relativo á la constitución del jurado.

Terminado el plazo de presentación de solicitudes para la vacante de Sochantre de la Catedral, no se ha presentado ninguna.

Procedente de la Corte, ha llegado á esta capital el religioso dominico R. P. Santiago Paja.

De Valladolid llegaron ayer el oficial primero de Correos D. Vicente Rodríguez y familia.

CONFIRMADO POR LA PRACTICA

Las dispepsias y dolor de estómago con acedias, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica, inapetencia, se curan con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Los perceptores de clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, pueden hacer efectivos los correspondientes al mes actual, en los días que se expresan:

Día 19.—Cruces pensionadas.

20.—Montepío militar.

21.—Montepío civil, Remuneratorias y Jubilados.

22.—Retirados.

23.—Retenciones, Incidencias y todas las anteriores sin distinción.

Se halla vacante la plaza de Secretario municipal de Papatrigo, sin más dotación que los derechos de arancel.

Han salido para Madrid D. Pío Marceliano Ferrer y para Medina el elocuente religioso carmelita, R. P. Estanislao de la Virgen del Carmen.

En el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* se ha publicado las relaciones de destinos de jefes y oficiales á zonas, cajas de recluta y segundos batallones que, como consecuencia de las reformas, faltaban publicar.

Reuma Unico antirreumático que jamás fracasó; único que jamás faltó á la primera fricción calmando el dolor, *Bálsamo antirreumático de Orive*, 2 pesetas frasco, farmacias.

Durante la primera decena del mes actual, se han registrado en esta capital 5 nacimientos, de ellos 3 varones y 2 hembras, y 17 defunciones 9 varones y 8 hembras.

La desproporción como verán nuestros lectores es tremendamente desconsoladora y acusa un estado sanitario que merece ser meditado por nuestras autoridades.

Despertadores á 5 pesetas. Relojería, relojes de bolsillo á 5 pesetas. Platería, S. Roscopf á 7 pesetas. Despertadores eléctricos, calle del Comercio, 33. Se hacen composturas en Relojería y Platería: compro oro, plata, platino y monedas. Relojes de señora á 19 pesetas. Cambio, compro y vendo relojes de pared á 12 pesetas. Relojería y Platería de los Madrileños, Antonio Cordero, Reyes Católicos, 33.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Pesetas 3'50 caja (antes 10 reales) *Perla Estomacal* Fernández Moreno, conocida en todo el orbe porque cura el estómago. Individuos que llevaban padeciendo más de 20 años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados, sin obtener con ellos más que un pequeño alivio á las primeras tomas debido al *calmante* que contienen, han curado radicalmente las acedias, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones con *dos cajas Perla Estomacal*. Abre el apetito, nutre al débil y es un gran digestivo. Por 3'75 pesetas se remite. R. Fernández, Sacramento, 2, Madrid y principales farmacias.



Madrid, 15.

Azcárraga en Palacio.

Entraba el general Azcárraga á las doce y media próximamente. Su rostro no revelaba satisfacción y era de notar que quería evitar á todo trance la curiosidad reporteril. Pero lo que no pudo eludir fué que le enfocasen los redactores fotógrafos de la Prensa ilustrada. —Vengo solamente—nos dijo—á dar cuenta á S. M. del resultado de las visitas que he hecho esta mañana. —¿Trae Ud. la lista? —No. Me quedan todavía por celebrar algunas conferencias. —El Sr. Maura abriga la creencia de que jurarán Uds. esta misma tarde. —No sé. Yo no lo creo así. En fin, veremos. Y, pensativo y mal humorado, avanzó por la escalera del Príncipe.

Cerca de la una salió el general. Entonces volvió á manifestar á los *reporters* que su entrevista con el Rey se había limitado á dar cuenta á S. M. de los trabajos realizados por la mañana para la formación de Ministerio y del resultado que había obtenido en ellos. Este no ha debido ser tan desfavorable como se suponía, por cuanto el general añadió que tenía ya seguros algunos nombres para el nuevo Gabinete, y que esta tarde proseguiría sus gestiones para completar la lista.

—¿Puede usted decirnos esos nombres?—le preguntaron los periodistas. —Mejor será reservarlos hasta que estén todos. —¿Volverá usted á Palacio? —Sí, á última hora, antes de comer; y si ya tuviese la lista formada y lo quiere el Rey, posible sería que esta noche jurase el Ministerio.

El general Azcárraga dijo también que se proponía citar en su casa para la tarde á varias personas con objeto de consultarlas.

La cartera de Guerra.

Según esta mañana decían los intimos del general Martitegui, anoche, á las once, fué llamado por el general Azcárraga para ofrecerle la cartera de Guerra.

En las primeras horas de la mañana, conferenciaron ambos señores: pero, según referencias dignas de crédito, el general Martitegui declinó el honor que se le hacía.

Esta mañana acudió, como de costumbre, á su despacho en la Dirección de la Guardia civil, pero vestido de paisano.

Ha guardado la más impenetrable reserva de su conferencia con el general Azcárraga; pero las personas á él allegadas decían que está firmemente decidido á no aceptar la cartera de Guerra, á no ser que por indicaciones de Palacio se viese obligado á variar de resolución.

La impresión general que dominaba esta mañana en guerra era que juraría el cargo, á pesar de las dificultades que se le presentarían, como

á cualquier otro que aceptase, ante el problema planteado por Linares con sus reformas, pendientes aún de importantísimos detalles.

El general Martitegui que, como antes dijimos, acudió de paisano á su despacho, pidió más tarde el uniforme lo que indica se encuentra preparado á cualquier evento.

El error de Linares.

En los Círculos militares se comentaba hoy con frases y conceptos para el Gobierno caído, y muy especialmente para el general Linares, la oficiosa explicación que se daba á la crisis.

Generales, jefes y oficiales de excelente memoria, retaban á los pocos que tratan de justificar la conducta del vencido en Santiago de Cuba, á que exhumarán una pública manifestación del marqués de Polavieja, contraria á las reformas militares del último ministro.

—Ni en público ni en privado—decían los dignos militares á quienes oímos—ha expresado el jefe del Cuarto militar de S. M. su juicio acerca del ministro y de su obra; precisamente una de las condiciones que nadie niega al general Polavieja es la discreción, mostrada en una prudente reserva. Y los que así se expresaban no fueron refutados por sus compañeros de armas.

A las cinco de la tarde.

En la Carrera de San Jerónimo, frente á la casa en que habita el general Azcárraga, un gran grupo de gente esperaba la entrada y salida de personajes.

Había salido el Sr. Ugarte anunciando que faltaba por llenar algunos huecos; pero que á las cinco y media estaría completa la lista del Ministerio.

Entró el marqués del Vadillo. —Sea enhorabuena—le dijeron los periodistas. Y él contestó: —No hay de qué, señores. Yo vengo de visita.

El conde de San Bernardo, al cruzar por el portal, después de haber saludado al general Azcárraga, dijo:

—Me ha ofrecido la cartera de Agricultura; pero yo he declinado el honor. —Entonces ¿no será usted ministro? —No lo seré.

Resumen.

A última hora de la tarde, ó por mejor decir en las primeras de la noche, Azcárraga llegaba á Palacio sin llevar ultimada la lista de los ministros y lo que es más, lleno de desaliento y verdaderamente desesperanzado.

Los amigos de Villaverde negáronse, desde luego, á prestar facilidades no siendo tampoco muchas las que dieron los demás elementos de la mayoría.

De todos modos, el general no había anoche declinado sus poderes y siguió gestionando la formación del gabinete, proponiéndose continuar hoy hasta convencerse de que le es imposible formar el Ministerio ó llevar la lista á Palacio para la aprobación del Rey y consiguiente jura de los ministros.

Declaraciones gravísimas.

También en las primeras horas de la noche corrieron por los círculos políticos comentarios apasionadísimos á unas palabras que se atribuían á Maura como dichas por la tarde al marqués de Portago y al Sr. Garay, en Recoletos.

Dichas palabras, las atribuidas á Maura, son las siguientes:

—«Me conviene que se sepa que yo no soy un presidente dimisionario; que soy un presidente relevado.»

En Palacio sabían que hace más de un mes era cuestión resuelta y de Gabinete el nombramiento del general Loño.

Imponer ahora el nombramiento del general Polavieja claro está que era lo mismo que relevarme.

Donde sea preciso lo haré constar así—añadió el Sr. Maura.

Rusia y Japón

El Sebastopol, inutilizado.

Un despacho de Tokio, fecha de hoy que se

acaba de recibir por el cable, anuncia que el *Sebastopol*, último acorazado que quedaba en disposición de prestar servicio de la destruída escuadra rusa de Port Arthur, ha sido inutilizado por los torpederos japoneses después de continuados y persistentes ataques, coronados al fin por el éxito.

El Corresponsal.

BOLETÍN DEL DIA

Registro civil.—Día 14.—Nacimientos, Antonio María Aquilino Dámaso Cruces Santiuste. Defunción, Demetrio Collado Hernández.

Gastos.—Recaudación del día 14.—862'01 pesetas.

Matadero público.—Día 14.—Se sacrificaron un toro, un buey, una ternera, ocho laneros y 11 cerdos, con un peso de 1.783 kilos devengando un arbitrio de 79'59 pesetas.

OFICIAL

GACETA DEL 14.—MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Real decreto disponiendo que el Intendente de Ejército don Eduardo Agustín y Pardo pase á situación de reserva.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real orden aprobatoria del adjunto reglamento para el ensaúche de Maliaño (Santander.)

SECCION MERCANTIL

Avila 15 de Diciembre de 1904.

Los precios corrientes para las compras al detail en los almacenes del Puente son:

- Trigo de 49'50 á 50 rs. fanega.
- Centeno, de 38 á 38'50.
- Cebada, de 35 á 36.
- Algarrobas, de 43 á 44.
- Harina 1.ª extra, á 20 reales arroba.
- Idem de 1.ª S. á 19'50
- Idem de 1.ª P. á 19.
- Salvados de 8'50 á 11 reales arroba según clase

Servicio de nuestros corresponsales

Barcelona 14
Se han hecho escasas operaciones.
Vendióse trigo de Humanes á 50'25 reales las 94 libras y de Sigüenza á 49'50 y de Yanguas á 50.

Valladolid.

Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 700 fanegas que se pagaron á 51 y 51'50 reales las 94 libras.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema cilindro á 40'50 pesetas.

Clases blancas y buenas á 39'50.

Idem corrientes á 38'50 id.

Idem de segunda buenas á 37'50 id. los 100 kilos, y con sacos en esta estación.

Salvados.—Tercerillas buenas, á 13'50 reales arroba; cuarta á 11; comidilla, á 9'50 y salvadillo á 9.

Medina del Campo (Valladolid).

Hoy han entrado 30 fanegas de trigo, que se pagaron á 50 reales las 94 libras.

Rioseco (Valladolid).

Hoy han entrado 140 fanegas de trigo, vendiéndose á 50 reales las 94 libras.

SECCION RELIGIOSA

Santoral.

Sábado 17.—San Lázaro.

Cultos.

En la S. I. Catedral después de Tercia la Misa solemne y después de Nona la de la Feria también cantada.

En la Iglesia de las Reparadoras se expondrá el Santísimo á las siete, luego la Misa y á las cinco de la tarde la Reserva.

En Santo Tomás y la Santa Misa á la Virgen y en ésta Salve á las cinco.

En San Pedro Felicitación Sabatina al anochecer.

En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario según costumbre y en ésta las 40 Ave Marias de Adviento y el primer día del tríduo mensual á San José.

LIBROS Y REVISTAS

El número de *Alrededor del Mundo* del jueves 15 de Diciembre trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Sombras tuncinas (quinto artículo: Sombra de idilio).—Grandes subastas artísticas (Precios fabulosos que han alcanzado algunos objetos).

—Cómo se puede alargar la vida (Un nuevo sistema para llegar á viejos).—Puentes notables (Los más grandes y los más curiosos).—Una historia de tejones.—Sacando á flote barcos hundidos (Otro invento prodigioso).—Oír silbidos á cincuenta kilómetros (Megáfonos en vez de faros).—El deporte del arco (Los arcos de hoy y los antiguos).—El frío y la manera de abrigarse (Errores que conviene subsanar).—Una granja de belleza rusa.—Un invento perdido.—Electrucutar nieblas.—La telepatía entre los insectos, y las acostumbradas secciones de *Averiguador Universal*, *Preguntas y Respuestas*, *Recetas y recreos*, etc.

Publica, además, este número el cuarto pliego de la preciosa novela italiana titulada *El Hombre de los Ojos Verdes*, con ilustraciones de Álvarez Dumont.

Precio, 20 céntimos número. 2,50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Descubrimiento maravilloso para teñir el cabello.

Se garantiza el que sin manchar en absoluto nadie conocerá que está teñido, usando el prodigioso *Acete vegetal mexicano* perfumado. Su uso es con las manos como cualquier aceite de tocador. Unico depósito en Avila, «Perfumería China,» San Segundo, 22.

En la imprenta de este periódico se venden recibos talonarios para dar participación en la Lotería Nacional en cuadernos de 100 y 50 hojas al precio de 50 céntimos el 100.

También se hacen tarjetas de visita y felicitación para Año Nuevo desde 1 peseta el 100 en adelante.

AVILA.—Tipografía de Sucesores de A. Jiménez.

CHOCOLATE con LECHE

última creación de la casa

JAIMÉ BOIX — Barcelona.

Excelente compuesto de CACAO, AZUCAR Y LECHE

Constituye un poderoso alimento.

ES EL DESAYUNO MÁS RICO, NUTRITIVO Y PRÁCTICO

Pureza garantida.—Precio 6 y 8 reales libra.

PUNTOS DE VENTA EN AVILA:

ULTRAMARINOS D. Lope Santo Domingo, D. Nicolás García, D. Pablo Martín y D. Esteban Quirós.

CONFITERIAS Viuda de D. Justino González y D. Urbano Benito.

Representante en la provincia: **D. Gerardo Díaz Sánchez.**

SECCION DE ANUNCIOS

LA CATALANA  **LA CATALANA**

Compañía española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN AGOSTO DE 1855

REPRESENTACION EN TODAS LAS CAPITALES DE PROVINCIA

AVILA—D. Felipe Llamas.—Duque de Alba, 6 -13-

ARTES GRAFICAS

PERFECCION • RAPIDEZ • ECONOMIA

Clichés de fotograbado y de cincografía, para periódicos y revistas ilustradas.—Dibujos á la aguada y á pluma para clichés, en ventajosas condiciones de perfección, rapidez y economía.

PRECIO DE LOS CLICHES

Fotograbado de línea, centímetro cuadrado...	0'05 pesetas.
» Mínimo.....	2 »
» de mancha (directo).....	0'06 »
» Mínimo.....	2'50 »
Siluetado.....	0'08 »
» Mínimo.....	3 »

Se responde de la calidad de los trabajos.
Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.
Los encargos á S. Alonso Alahija, Concepción Jerónima, 35, Madrid. -22-



VIAJES RÁPIDOS A MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
(SIN ESCALA EN EL BRASIL)

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

MALA REAL INGLESA

COMPAÑIA DE VAPORES, CORREOS PAQUETES, REALES INGLESES

Para más informes, dirigirse á sus agentes en Bilbao, ORBE y GOBEO, Plaza Circular, 3.—En Vitoria á D. Donato Araujo, Estación, 11, Droguería. -11-

¡ATENCIÓN!

Estamos al tanto de lo que á usted le conviene.

Usted necesita recordar el santo de un buen amigo ó amiga; necesita también anotar los días de recepción en casa de sus amistades; muy interesante le es llevar su presupuesto individual, conocer al detalle la ropa que da á la lavandera ó á la planchadora, tener una clara anotación de lo que gana y tiene que pagar, conocer las tarifas de correos, teléfonos y telégrafos, las horas de salida de los trenes, etc. Pues para hacer todo esto con sencillez y minuciosidad no tiene usted otro recurso que comprar el

Memorándum de la Cuenta diaria

Precioso libro de apuntes, para 1905, que, á instancias de multitud de clientes, ha empezado á publicar la Casa Bailly-Baillière é Hijos, y que se vende en todas las librerías, bazares y tiendas de objetos de escritorio al

Precio de 2,50 pesetas

elegantemente encuadernada en tela á la inglesa.

VINOS FINOS



R. Lopez de Heredia y Cia.

HARO-RIOJA

Domicilio Comercial y Depósito Central

MADRID.

Para pedidos, noticias, etc., dirigirse á D. Sebastian Fernández, Duque de Alba, 6, Avila. -13-

LA BENDICION APOSTOLICA

Esta gracia espiritual, con Indulgencia Plenaria para la hora de la muerte, es concedida por N. S. Padre Pio X, á favor de la persona que la solicita y de sus parientes, consanguíneos y afines, hasta el tercer grado.

Se expide por el Vaticano; firmada y sellada, sobre magnífico diploma orlado, con preciosa fotografía de Su Santidad, de tamaño 33 por 51 centímetros, apropiado para formar un espléndido cuadro.

Las peticiones de esta gracia se transmiten á Roma para su concesión, empleando en recibirse de 15 á 20 días.

El coste material, comprendida la limosna fijada en el Vaticano, fotografía, expedición y correo, es el siguiente:

Sobre fotografía en negro 10 ptas.

» » » color 12 »

Los que deseen obtener dicha Bendición y fotografía, pueden dirigirse á la Administración de este DIAP^o, acompañando el indicado importe.

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA **HEMICRANINA**

del DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del Dr. M. Caldeiro. La *Hemicranina* es notabilísima, no solo en los casos de jaqueca rebeldes, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigori* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reumatismos articulares, la Ciática; la *Disfagia* de los tuberculosos, *Dismenorreas*, los retortijones uterinos, la Zona, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor,

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID -21-

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-POSEATO **CREOSOTAL** DE CAL CON

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO, 2,50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. En Avila, D. Santos Crespo, San Segundo, 8, Dr. La Puente Alcázar, 6 y en la droguería-perfumería de Fuentetaja y Comp.^a En Arévalo: Farmacia M. Blasco. En Muñana: Farmacia E. Frutos y en Bilbao, Santander Gijón y Vigo: S. E. de Drog.^a Gral.